

论毛泽东中国经济发展

内外关系的思想

晏 金 发

毛泽东在领导中国人民进行革命和建设、发展国民经济的伟大实践中，对中国经济发展过程中的内外关系问题发表了许多论述。这些论述是毛泽东经济思想的重要组成内容，虽然其中一些思想受当时历史条件的制约，有不完善之处，但许多思想仍然闪烁着真理的光辉，对我国进一步搞好改革开放、建立和完善社会主义市场经济具有重要的现实意义。本文将对毛泽东中国经济发展内外关系的思想的主要内容略抒管见。

一、独立自主、自力更生是发展经济的立足点

中国是一个人口众多、经济基础十分薄弱的发展中国家，在这样的国度里，依靠什么力量，以什么为基点来发展国民经济，是一个十分重要的战略决策问题。在这个问题上，毛泽东从辩证唯物主义的立场出发，主张要坚持独立自主的方针，把立足点放在自力更生的基础上。毛泽东认为独立自主、自力更生不仅是我们过去革命岁月中夺取胜利的法宝，也是我们建设社会主义、发展国民经济的必由之路。

在毛泽东看来，中国走独立自主、自力更生发展经济的道路具有不以人的意志为转移的客观必然性和现实性。他在不同的历史时期，对此做了许多具体分析，归纳起来，有以下几点。

1. 独立自主、自力更生是一条马克思主义原则。马克思主义认为无产阶级革命和社会主义建设事业是国际性的事业，需要各国人民相互支援。但是，各个国家的革命和建设事业，必须依靠本国人民自己进行，其他国家不能包办代替，也无法包办代替。这正如列宁在总结无产阶级和人民群众革命斗争经验时所指出的“世界上没有一个地方的群众摆脱压迫和专横的真正解放，不是这些群众自己进行独立、英勇、自觉斗争的结果。”^①毛泽东十分赞同这种马克思主义的方针和作风，提倡独立自主的创造性精神。他在《反对本本主义》一文中指出：“马克思主义的‘本本’是要学习的，但是必须同我国的实际情况相结合。我们需要‘本本’，但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义。”^②毛泽东不仅在革命斗争中要求把马克思主义一般原理与中国实际结合起来，独立自主地解决好中国革命的实际问题，在经

济建设问题上也主张独立自主、自力更生、走中国自己的路。他号召人民破除迷信，独立自主地干工业、干农业、干技术革命和文化革命。中国的经济建设不能机械地照搬别国的经验、不能依赖别的国家，更不能从外国买来我们所需要的一切，只能靠我们自己辛勤的劳动才能取得成功。因为“事物发展的根本原因，不是在事物的外部而是在事物的内部，在于事物内部的矛盾性。”^③国际经验也表明，任何国家依赖别的国家发展经济是不容易取得成功的。这方面的经验和教训是值得研究和吸取的。

2. 独立自主、自力更生地发展国民经济也是由中国国情决定的。中国的国情是比较复杂的。但以下几点十分重要，是我们思考中国经济发展问题的出发点。其一，中国地大物博，人口众多，同时也一穷二白。毛泽东认为，地大物博人口众多可为国民经济的发展提供丰富的自然、矿产和人力资源，这是自力更生进行社会主义建设不可缺少的现实与潜在的物质基础。他说：“天上的空气、地上的森林、地下的宝藏，都是建设社会主义所需要的重要因素，而一切物的因素只有通过人的因素，才能加以开发利用。”^④不充分认识这种优势的重要作用是有片面性的。另一方面，由于长期的封建统治，中国地大物博人口众多的优势没有得到发挥和利用，中国仍然贫穷落后，一穷二白。一穷二白说明了我国底子薄，经济的发展更具有长期性和艰巨性。因此，只有依靠我们自己的力量才能确保我国经济建设取得最终成功，任何依赖外国的思想都是不现实的。其二，中国是一个享有主权的社会主义大国。为了维护国家主权，我们必须走独立自主、自力更生发展经济的道路。毛泽东认为我们是在资本主义的包围中进行社会主义建设的。帝国主义国家随时都有可能对我国实行经济封锁。因此，我们必须把立足点放在自立更生的基础上，才能掌握主动权，既保证国民经济的顺利发展，尽量减少外界环境变化对我国经济建设产生的干扰，又能充分保障国家的独立、领土的完整，不成为发达国家的附庸。

3. 独立自主、自力更生体现了人民群众是历史的主人的思想。相信人民群众、依靠人民群众是一条历史唯物主义的基本原则，在社会主义建设事业中体现这条原则的就是独立自主、自力更生的方针。毛泽东认为人民群众中蕴藏着无穷无尽的智慧和力量，只要充分发挥他们的创造性和勇于斗争、敢于胜利的精神，就能够依靠自己的力量克服一切困难，夺取革命和建设的胜利。生机勃勃的社会主义经济建设是由人民群众自己进行的，没有亿万人民群众的积极参与，社会主义事业的蓬勃发展是不可能的。毛泽东认为人的因素是社会主义建设诸因素中的决定性因素。只要各级领导善于制定正确的路线、方针和政策，善于组织群众，调动广大群众的积极性，独立自主、自力更生的方针就能转化为强大的物质力量。

二、积极发展对外关系

建设社会主义是一项艰巨的任务。毛泽东认为，根据内因和外因相互关系的辩证法，一个国家建设社会主义，发展国民经济，固然应当主要依靠本国人民自己的力量来进行，应当坚持独立自主、自力更生的方针。但是，独立自主、自力更生决不是闭关自守、与世隔绝，在任何国家发展国民经济都不可能孤立地进行，都会与外部世界发生千丝万缕的联系。中国的经济建设和经济发展也是如此。应该大胆向外国学习，积极发展对外关系，争取外部援助。只有这样，才能调动国内和国外一切直接的和间接的积极因素，把中国建设成为一个强大的社会主义国家。

1. 大胆学习外国。学习外国是毛泽东对外关系思想的一个重要方面。在《论十大关系》中，毛泽东运用对立统一的观点科学地分析了中国和外国的关系，郑重地向全党和全国人民提出了向外国学习的口号，深刻阐明了为什么要向外国学习、学什么、怎样学习等问题。为什么要学习外国？毛泽东认为至少有两个原因，首先，每一个国家和民族都有自己的长处和短处。他说：“每个民族都有它的长处，不然它为什么能存在？为什么能发展？同时，每个民族也都有它的短处。有人以为社会主义就了不起，一点缺点也没有了。哪有这个事？应当承认，总有优点和缺点这两点。”^⑤正因为别的国家有长处，所以有值得我们学习的地方；同时也因为我们自己有短处，所以有向外国学习的必要。其次，学习外国有助于增强我国独立自主、自力更生的能力，加快赶超世界先进水平的步伐。毛泽东说：“我们接受外国的长处，会使我们自己的东西有一个跃进”。^⑥学习外国可以用人之长补我之短，把我们的起点放在别人已经达到的最新成就的基础上，避免重走别的国家已经走过的漫长道路，加速技术进步和经济发展的进程。

毛泽东关于向外国学习的思想是全面的、开放的，他认为一切值得我们学习的东西都应该学习，他说：“我们的方针是，一切民族、一切国家的长处都要学，政治、经济、科学、技术、文化、艺术的一切真正好的东西都要学。”^⑦毛泽东不仅要求全国人民学好马列主义，而且非常重视学习外国先进的自然科学和技术。在学习外国先进管理经验方面，毛泽东提出了许多真知灼见。有人认为管理具有阶级性，社会主义制度与资本主义制度存在着本质区别，不需要学习资本主义国家先进的管理经验。然而，毛泽东不这样看，他认为社会主义经济与资本主义经济在现象上是没有区别的。反映社会化大生产规律的经营方式和管理方法不属于根本的经济制度的范畴，无论对于资本主义，还是社会主义，都是适用的，不存在本质区别。毛泽东不仅主张学习工业发达国家先进的企业管理经验，还认为他们在国民经济宏观管理方面，也有长处。他说：“处理好中央和地方的关系，这对于我们这样的大国大党是一个十分重要的问题。这个问题，有些资本主义国家也是很注意的。它们的制度和我们的制度根本不同，但是它们的发展经验，还是值得我们研究。”^⑧毛泽东的这一正确的看法没有引起人们应有的注意，不能不令人感到遗憾。倘若那时我们对资本主义国家宏观经济管理经验进行了认真研究，我国的经济建设中就不会出现那么多的失误。

学习外国必须采取科学的态度，遵循正确的原则。毛泽东认为，学习首先要有分析有批判，分析和批判包含两层意思：一是分清外国的长处和短处，先进的东西和落后的東西，我们要学习的是外国的长处和先进的东西，对外国落后或腐朽的东西，要抵制和批判。一是指分析外国和中国的情况，以便把外国的先进经验同我国的实际情况结合起来。其次，学习外国要踏踏实实地学，要有良好的学风。毛泽东批判了在学习外国的问题上投机取巧的人，他说：“有些人对任何事物都不加分析，完全以‘风’为准，今天刮北风，他是北风派，明天刮西风，他是西风派，后来又刮北风，他又是北风派。自己毫无主见，往往由一个极端走到另一个极端。”^⑨再次，学习外国要与发展创新紧密结合起来。从根本上说，向外国学习，是要发展我们自己，增强我们赶超世界先进水平的能力。如果对待外国的东西只是机械地引用，不加以发展和创新，就只会停留在别人的水平上，自己的东西就不会有一个跃进，就只有永远跟在别人后面爬行。

2. 吸收和利用外国资金。毛泽东在世的时候，由于受主客观条件的制约，吸收和利用外国资金很不够。特别在毛泽东晚年，他在这个问题的认识上有很大的偏差，但毛泽东早期

有关吸收和利用外资的思想是科学合理的。

早在革命战争时期，毛泽东就在许多不同的场合阐述了他关于战后利用外资发展经济的想法，内容十分丰富。归纳起来，主要有以下几个方面：（1）中国的经济发展需要外资。抗战时期，毛泽东在同美国军事观察组成员谈话时指出：“中国战后的最大需要是发展经济。但是中国缺乏独立完成这一任务的必要的资本主义基础。中国的生活水平这么低，不能采用进一步降低生活水平的办法来筹措所需资金。”“只能通过自由企业和在外国资金帮助下才能做到。”^⑩在这里，毛泽东说明中国需要外资的根本原因在于中国经济的落后性，中国没有经过资本主义发展阶段，社会主义建设事业缺乏强大的物质基础，只有借助外国资本，才能获得经济的发展。（2）吸收外资主要用于生产，能为人民带来好处。1936年7月，毛泽东在回答美国进步记者埃德加·斯诺提问时指出：“苏维埃政府欢迎外国资本的投资，中国过去未能利用外国资本使中国人真正得到好处。外国资本给群众带来很少好处，或者根本没有好处。只有在中国取得真正的独立和民主之后，才有可能把大量外资用于大规模地发展生产事业。也只有自由的中国，由于生产性经济的广泛发展，才能够偿还这种外国投资的本金和利息。”^⑪1945年4月，毛泽东在中共7次全国代表大会上所作《论联合政府》的政治报告中又说：“为着发展工业，需要大批资本。从什么地方来呢？不外两方面：主要地依靠中国人民自己积累资本，同时借助于外援。在服从中国法令，有益中国经济的条件下，外国投资是我们所欢迎的。”^⑫（3）要注意吸收华侨资金。中国华侨遍及世界各地，他们手中拥有雄厚的资金，如果能够吸收和利用好这部分资金，对中国经济发展将是十分有益的。50年代中后期，我国社会主义建设事业蒸蒸日上，毛泽东明确提出要吸收海外华人资金的问题。随后，全国人大常委会批准了国务院提出的《华侨投资兴办学校办法》和《华侨投资于国营华侨投资公司的优待办法》两个文件，鼓励华侨回国投资。（4）保护外国资本的合法权益。毛泽东说：“合法的外资将得到承认。凡是为建设的目的和用于建设的外债，我们都认为是合法的。”^⑬对于合法的外资，应该根据互惠互利的原则，承认并保障其正当的权益。

新中国成立之初，我国在吸收外资方面取得了较大成效。1949年底，毛泽东率中国代表团访问莫斯科，与苏联政府谈判并签订了苏联向中国提供低息贷款的协定。50年代，中国总共从苏联获得14.27亿美元的贷款。极大地缓解了中国恢复和发展经济所需资金的困难。此外，我国还同波兰、捷克等东欧一些国家建立了一些合资企业。60年代中期，我们还利用中国银行在新加坡、香港等地的外汇存款，从西方国家引进了一些石油化工、冶金、汽车等行业的设备和技术。从总体上看，建国以来直到70年代末，利用的外资的规模并不大，但对国民经济的发展起到了较大的促进作用。

三、正确处理经济发展中的内外关系

中国是一个社会主义大国，也是一个比较落后的发展中国家。在世界已联成一体，国际经济技术交流十分密切的时代，中国的经济发展必须依靠两个力量，即国内和国际力量，要利用两种资源，即国内和国际资源，要开拓两个市场，即国内和国际市场。因此，中国经济的发展必须处理好国内和国外的关系，否则，就不可能真正把国内外一切直接和间接的积极因素全部调动起来，要么片面强调外部力量，要么闭关自守，无论哪一种情况都不利于社会

主义建设事业。毛泽东关于如何正确处理经济发展中的内外关系的思想有着极为丰富的内容，概括起来有以下几点。

1. 维护国家主权、坚持平等互利。在发展对外关系中，毛泽东十分重视尊重国家主权。在这个问题上，他是毫不含糊的，具有鲜明的原则立场。早在新中国诞生前夕，即1949年6月的新政治协商会议筹备会上毛泽东就指出：“我们向全世界声明：我们所反对的只是帝国主义制度及其反对中国人民的阴谋计划。任何外国政府，只要它愿意断绝对中国反动派的关系，不再勾结或援助中国反动派，并向人民的中国采取真正的而不是虚伪的友好态度，我们就愿意同它在平等、互利和互相尊重领土主权的原则基础上，谈判建立外交关系的问题。中国人民愿意同世界各国人民实行友好合作，恢复和发展国际间的通商事业，以利发展生产和繁荣经济。”^⑭

维护国家主权、坚持平等互利的原则，就是在发展对外关系，包括同外国进行经济技术交流时，不论大国小国，一定要以互相尊重国家主权为先决条件，反对一切形式的帝国主义和霸权主义，反对任何损害中华民族利益的行为。50年代末，苏联大国沙文主义愈演愈烈，公开向我国政府提出建立海军共同舰队等无理要求，企图在军事上遏制中国。这种要求遭到拒绝后，苏联政府单方面地决定撤回全部在华专家，废除科学技术合作项目。苏联这种背信弃义的行为虽然破坏了我国国民经济的原定计划，给我国社会主义建设事业造成了困难和损失，但为了维护国家的主权和民族利益，我们没有让步，没有拿原则作交易。这正如邓小平同志所说：“中国人民珍惜同其他国家和人民的友谊和合作，更加珍惜自己经过长期奋斗而得来的独立自主权利。任何外国不要指望中国会吞下损害我国利益的苦果。”^⑮

2. 自力更生为主、争取外援为辅。在经济建设中，毛泽东主张两条腿走路，要利用国内和国际两种力量。国内力量就是自力更生，依靠我们自己的人力、物力和财力来发展经济，国际力量就是争取外援，积极发展同各国的贸易，利用外资、引进技术。他认为这两种力量都不可忽视，但它们的倚重点是不同的，发展经济要以国内力量为主，以国际力量为辅。1958年6月毛泽东在一个批示中写道：“自力更生为主、争取外援为辅；破除迷信；独立自主地干工业、干农业、干技术革命和文化革命，打倒奴隶思想，埋葬教条主义，认真学习外国的好经验，也一定要研究外国的坏经验，引以为戒，这就是我们的路线。”自力更生为主、争取外援为辅是发展我国经济的基本方针。它有两层涵义：其一，自力更生与争取外援是统一的，不是对立的，中国经济的发展必须依靠自己的力量而不能依赖外国援助。但是自力更生并不否定争取外援，中国的经济还很落后，国际援助是促进中国经济独立自主发展的必要力量。只有主要依靠自力更生，不放弃争取外援，才是正确的道路。其二，自力更生与争取外援有主有从，不可本末倒置。在经济建设中，只有坚持自力更生为主，才不会出现受制于人的局面。把外援置于辅助地位，归根结蒂是因为外援只是促进经济发展的外部力量，在任何时候和任何情况下，都不可能代替自力更生的主导作用。应当指出的是，在毛泽东的晚年，由于某些主客观原因，毛泽东未能把自力更生为主、争取外援为辅的思想坚持到底。自力更生变成了闭关锁国，给国民经济的发展造成了巨大损失。

3. 从我国实际出发，洋为中用，反对全盘西化。在中国革命和建设中，毛泽东总是谆谆告诫全党、全国人民，无论革命还是建设，一定要从中国实际出发，了解中国国情。学习外国，发展同外国的经济技术交流也不能脱离这个基本点。只有这样，才能制订出正确的路线、方针和政策，避免失误。在这个问题上，他历来反对两种错误倾向，一种倾向是对外国

的东西不加分析地一概拒绝，闭关自守，夜郎自大；另一种倾向是崇洋媚外，奴颜婢膝，教条主义地不加分析地照搬外国的东西。这两种倾向却是十分有害的，不利于社会主义经济发展。

学习外国要与中国实际结合起来是毛泽东十分强调的一条原则，也是对中国革命和建设经验的正确总结。过去几十年，盲目照搬外国经验有过不少教训。在中国革命的早期，国际共产主义运动中和我们党内盛行着把马克思主义教条化，把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误。简单照搬外国经验，机械执行共产国际的意见，使中国革命几乎陷入绝境。50年代初期，新中国刚刚诞生，在经济建设中，从苏联学了不少东西，包括社会主义经济的管理制度和管理方法。但其中一些做法本身不太科学或者不符合中国国情，我们把它照搬过来之后，就形成了一套僵硬的管理体制，以至后来不得不对此进行改革。

全盘西化是脱离中国实际学习外国的一种表现。全盘西化的论调在中国现代史上不时出现过，胡适主张“死心塌地的去学人家”，提倡“认错”精神。其实质就是用西方资产阶级文化代替中国传统文化。如何正确对待西方资产阶级文化，毛泽东曾作了科学的分析和评断。他指出我们必须“大量吸收外国的进步文化”，其中包括资本主义文化。但要反对全盘西化，他认为全盘西化是一种形式主义地学习外国的错误倾向。他说：“所谓‘全盘西化’的主张，乃是一种错误的观点。形式主义地吸取外国的东西，在中国过去是吃过大亏的。”^⑩因此，全盘西化注定是走不通的。

注释：

- ①《列宁全集》第17卷，人民出版社1958年版，第72页。
- ②③《毛泽东选集》第1卷，人民出版社1991年版，第112、301页。
- ④⑤⑥⑦⑧⑨《毛泽东著作选读》下册，人民出版社1986年版，第252、740、751、740、730、741页。
- ⑩《党史通信》，1983年第20—21期。
- ⑪⑬《毛泽东1936年同斯诺的谈话》，人民出版社1979年版，第120、120页。
- ⑫《解放日报》，1945年5月2日。
- ⑭《毛泽东选集》第4卷，人民出版社1991年版，第1466页。
- ⑮《人民日报》，1982年5月14日。
- ⑯《毛泽东选集》第2卷，人民出版社1991年版，第707页。

(责任编辑 曾德国)

